

# 700多天坚守 他们筑牢“机场防疫链”

## 新春走基层

江津区委宣传部 杨涛

□本报记者 何春阳

1月31日,农历除夕。早上8点50分,杨涛已经戴上机场控制区短期通行证,出现在江北机场T3航站楼一楼,迅速进入工作状态。连续两年的除夕夜,他都是在机场度过。

杨涛是市政府外办派驻到机场口岸疫情防控专班的一员。从2020年3月成立“外防输入”疫情工作组以来,他和邵均、汪智等几个同事轮番“驻扎”于此,已经坚守了700多天。核查预警人员信息、解释重庆防疫政策、向各区县接机组推送旅客信息……他和机场口岸疫

情防控专班(下称“专班”)其他单位成员一起,共同筑牢“机场防疫链”。

当天早上10点30分,杨涛收到市公安局出入境管理局工作人员送来的5张入境来渝人员疫情防控预警信息推送反馈表,杨涛逐一核实表格上预警人员姓名、国籍、21天内到过的国家或地区、证件号入境时间和入境口岸等信息,随后将反馈表送到机场现场处置组。

过去一年里,从专班工作区域到机场现场处置组这条路,杨涛已经走了不下一万次。

“杨老师,这里有点情况,麻烦你过来一下。”11点02分,杨涛接到渝北处置组工作人员电话。他迅速从处置组置物柜里拿出一套防护服,小跑到指定点换衣区域,快速完成穿戴防护服、护目镜、手套等一系列动作。

来到处置现场,杨涛仔细询问预

警人员信息,查看对方的核酸检测情况等。得知对方是海员,已在外省集中隔离14天,且完成5次核酸检测,结果均为阴性后,他在反馈表上备注放行原因并签字。杨涛耐心告知对方,按照重庆最新的防疫政策要求,回到家后还需要居家健康监测7天,一会儿就会有专门负责转运的工作人员带他乘车。

中午时刻,杨涛暂时闲下来,到机场指定的饭店点了一份套餐。他拿起手机,一边给家人发起拜年信息,抢上几个红包,一边吃得津津有味。

回到专班办公区域,他又打开电脑,开始浏览一组舱单数据。除了密切关注预警人员信息,提前做好准备工作,杜绝错放、漏送任何一个预警人员外,杨涛还有一个任务,掌握入境航班动态和国际直航航班舱单数据,协调机场现场处置

组的工作人员各司其职,将抵渝的中外旅客一个不漏地送上转运车。

“我们是环环紧扣的一个‘链条’,‘链条’上有重庆海关、边检总站、民航监管局、市卫健委、市公安局、市政府口岸物流办等16个部门单位的工作人员。为了把好机场这个重要关卡,大家都愿意坚守岗位,无怨无悔。”杨涛说。

“在防疫前线坚持一两个月很容易,但坚持两年绝非易事。”机场现场处置组组长李洛曼告诉记者,在过去的700多天里,他们没有节假日,只有轮休。专班成员邵均说,大家都在克服重重困难,咬牙硬扛,没有半句怨言。

2021年全年,专班共处置来渝客班航班120架,入境人员7583人,累计处置境外输入确诊病例27例,无症状感染者116例,未发生一起由境外输入本土关联病例。

## 党风廉政看巴渝

### 把“节点”当“考点” 确保过节不“失节”

#### 春节期间我市各区县通过多种方式 切实加强作风监督

□本报记者 周尤

春节假期,为切实加强节日期间正风肃纪,确保廉洁过节,我市各区县锲而不舍纠“四风”树新风,通过节前提醒、明察暗访等方式敲响廉洁警钟,切实加强作风监督,确保春节期间风清气正。

#### 节前:集体谈话敲响警钟

“请各单位务必引起高度重视,举一反三开展自查。”近日,奉节县纪委监委联合县税务局、市场监管局等部门开展大额餐饮发票筛查时,发现县中医院等单位疑似存在超标准接待问题,第一时间对其领导班子进行了集体谈话。“节前提醒、节中监督、节后排查,这已是工作常态。”奉节县纪委监委党风政风监督室负责人表示,今年春节,该县组建6个督查组,通过不打招呼、不设路线、不定时间的方式,对全县各乡镇、各部门“一把手”、领导班子、管钱管物管项目人员等“关键少数”开展随机督查,不断强化党员干部“八小时外”监管,重拳出击狠杀“吃喝风”。

“你好,最近各单位来接待聚餐的多不?一般标准是多少?麻烦把最近一个月的流水拿给我们看一下。”春节前,黔江区纪委监委联合区财政局、审计局、市场监管局等单位,成立专项监督检查组,聚焦节前违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或福利、公车私用等违纪违规行为,以明察暗访、突击检查、随机抽查等方式,开展专项整治。采取不打招呼、不发通知的方式,深入行业协会、烟酒专卖店、大型超市、酒楼饭店等地,对商家税务发票、销售凭证、财务账目等情况进行排查,并利用大数据手段比对筛查,着力发现隐形变异“四风”问题。

#### 节中:聚焦“四风”明察暗访

“这张发票上的发电机皮带价格怎么高于合同价?”“同一辆车,同一时间为什么坐垫维修是两项?”……日前,潼南区纪委监委组织监督检查小组,深入公车定点维修厂,对公车维修情况开展专项检查,对发现的问题反馈给区机关事务管理中心,并严肃约谈公车管理负责人。据悉,春节期间,潼南区纪委监委将持续聚焦中央八项规定及其实施细则贯彻落实情况,统筹推进纪检监察力量,组织监督检查小组,

紧盯重要时间节点,聚焦多发易发的突出问题,开展“点穴式”“嵌入式”监督检查,持之以恒纠正“四风”。

“这辆公务用车怎么出现在居民小区的停车场?”1月28日,巴南区纪委监委党风政风监督室工作人员通过“大数据”平台筛查发现一辆公务用车异常行驶记录,随即按程序移交相关纪检监察组织开展线下核查。春节期间,巴南区纪委监委紧盯酒店饭店会所、内部接待场所、旅游景点、窗口单位等4类重点场所,重点发现和查处违规收送电子卡券、礼品礼金,以培训、考察、会议为名公款旅游、大吃大喝,窗口单位吃拿卡要、耍官威搞特权,在疫情防控、安全生产等领域落实责任不到位、推进工作不严不实等问题。

春节期间,渝中区纪委监委将强化“纪检监察室+派驻纪检监察组+街道纪工委”协同联动,成立5个监督检查组,紧盯重点领域、重点区域、重点部位,深入解放碑、朝天门、十八梯、龙湖时代天街、菜园坝汽车站等人流聚集的重点区域,以及各大商超、酒店、餐饮场所,通过专项检查、随机抽查、交叉互查等方式,重点检查安全生产、交通运行调度、疫情防控、城市管理等重点领域工作责任落实情况,党政干部及相关力量值班值守情况。

#### 节后:严防“懒散病”,持续推进作风转变

节后,围绕防止党员干部“节后综合征”,北碚区纪委监委将成立4个监督检查组,对全区各单位公车使用、疫情防控值守、上班到岗、工作状态等情况进行随机检查,对区行政中心、区政务服务中心等窗口单位干部作风开展明察暗访,对是否存在慵懒散怠政、临难看事难办和缺岗现象进行监督检查,防止节后“庸懒散”等作风问题。

据悉,为消除“节后综合征”,长寿区纪委监委将会同区委、区政府督查室成立6个监督检查组,深入辖区各街镇、部门和窗口单位,就党员干部工作纪律、工作状态等情况开展明察暗访。该区纪委监委还将联合税务和市场监管部门,通过线上大数据筛查和线下检查核实的方式,着力发现和查处公款购买节礼、公款吃喝、大操大办等问题线索,持续加固中央八项规定精神的堤坝。

## 坚守岗位 迎新春

金牛辞旧岁,玉虎迎新春。

新春佳节本是团圆时,然而在重庆各地却仍有许许多多的劳动者坚守在工作岗位上,以自己的方式迎接虎年新春。对这群劳动者来说,奋斗就是迎接新年的最美方式。



▲1月31日,江北机场口岸疫情防控专班成员杨涛正在填写入境来渝人员疫情防控预警信息。

记者 何春阳 摄/视觉重庆



▲1月29日,城开高速重点控制性工程——琴子特大桥气温骤降,披上了薄薄的雪衣,建设者正在寒冬里紧张施工。春节期间,城开高速近千名参建人员坚守在一线岗位,战寒冬,狠抓安全生产,以确保年内高速公路通至城口县域的目标。

记者 罗斌 摄/视觉重庆



▲一月二十七日,南岸区二塘路200千伏南滨西电电缆隧道,线路检修徐敏与黄洪松在观察电电缆情况。记者 谢智强 摄/视觉重庆



▲一月三十一日,九龙坡区杨家坪特勤消防救援站队员正在商圈值守。通讯员 周翔 摄/视觉重庆

## 私家车返乡 遭遇“幸福的烦恼”

坐大巴回来,有的骑摩托车。”袁永平说。开州是我市外出务工人员大区,开州是开州外出务工人员大区,2020年才撤村成立社区的万安,则是镇内返乡农民工最集中的社区。临江镇宣传委员秦胜介绍,去年全镇大约有3万人在市内外务工、经商,超过全镇户籍人口数的1/3。

“今年全国疫情都控制得不错,只要做好核酸检测,搞好防护,就可以安心回家。”从广州开车回来的雷登刚,在村道边把车停稳。这是两年来,雷登刚第一次回老家。春节前,为了减少风险,在广

州开小餐馆的雷登刚和妻子一合计,从积蓄里取出几万元买了辆小车,开了一天一夜,赶拢临江。“这么多东西,不开车可搬不回来!”王世喜打开后备箱,和妻子、两个孩子把年货搬回家。年货里,既有为老人买的羽绒服、棉裤,也有给小娃娃们准备的雪饼、积木。

“以前春节回趟老家很不容易。”王世喜回忆说,以前回家过年得提前“抢票”,买到票又发愁,背包加双手,能带走的有限,得盘算哪些东西这次带走,哪些下次再带。

“现在买了车,想带的东西都可以一并带回来!”王世喜抱着一箱水果,乐呵呵地往家走。

“没想到今年回来要为停车头痛!”第四居民组的王家强是这附近几个农家院子最早买车的人。往年开车回家,他得带上几个邻居。今年,搭车的邻居都买了车,早早回到万安。等王家强1月28号到家时,院子里已挤满了私家车。

“几年前,很多人想都不敢想自己会开车回家过年。”袁永平笑着说,“现在生活水平提高了,像我们这样的山区也出现了停车难,这算是‘幸福的烦恼’吧!”

## 动检站站长的除夕

□本报记者 赵伟平

1月31日,农历腊月廿九,除夕。这一天,对大多数人来说是和家人团圆的日子,但对重庆市渝邻高速公路大湾动物卫生监督检疫站(下称“大湾动检站”)站长王任兵来说,却又是一个工作日。

“惠,今天我值班,还是你陪爸妈一起团年,到时抽空我再和你们视频。”早上6点30分,大湾动检站201宿舍,闹钟响起,王任兵随即从床上爬起来,给妻子苏兴惠发去一条微信。简单嘱咐后,他立马洗漱,随后从柜子里拿出提前煮好的香肠,就着泡面吃起来。

这时,宿舍外一片漆黑,王任兵拿上水杯、手电筒,顶着冷风就出门了。

“老荣,赶紧换衣服,早点下班回去陪老婆娃儿过年!”7点45分,工作交接后,王任兵开始了一天的工作。看天色渐渐变亮,他拉下电闸关掉检查站顶棚的探照灯。还没等屁股坐热,8点10分左右,门外传来猪的叫声。王任兵说道,“活来了!”

“师傅您好!请出示健康码、行程码,测量下体温。”王任兵用夹杂着方言的普通话说。检查结果一切正常,他便向窗口指去,“赶紧去办手续吧。”

他搬来楼梯,搭在卡车的围栏上,近距离查看生猪的健康状况。清点头

数、手摸猪嘴、猪脚,看看有没有长泡或死亡的情况……检查完后,指引司机驾驶卡车到消毒房消毒。8点23分,满载生猪的卡车从动检站驶出,一辆猪也就完成了整个检查。

“正常情况下,一辆车10分钟就能检查完。”王任兵解释说。尽管10分钟一趟,但王任兵的脸却冻得通红,手指也有些僵硬。“戴过棉手套,但由于干活不方便,我们宁愿冷点……”他说。

市农业综合行政执法总队负责人刘茂文介绍,渝北区大湾动检站是北方省市的畜禽产品进入重庆的第一道关口,

被称作“重庆的北大门”。去年全市从外省调入的畜禽产品中,有40%是通过大湾动检站进入重庆市民餐桌的。

转眼就到12点。但王任兵还忙得团团转,似乎忘记了吃饭。“莫等我,你们先吃,忙完我就来。”他回过头说道,“今天还算轻松,最忙一天要检查70多辆车呢。”

王任兵今年54岁,2018年调到大湾检查站,负责北方畜禽产品入渝的检查,“动检站一直是全年不休,24小时值守,今年是我连续第4年除夕值班。”王任兵说。

## 大年初一火车北站进出站旅客超6万人次 上百人安保防疫队伍 守护旅客出行安全

本报讯(记者 王天翔)记者2月1日从两江新区获悉,当日重庆火车北站到达、发运109对列车,进出站旅客超6万人次。为保障旅客出行安全,重庆火车北站地区综合管理局(下称“火车北站综管局”)组织了上百人的安保防疫队伍。

据介绍,春节期间,火车北站综管局机动队80多名队员全员在岗,采取“两班倒”的方式24小时值守。

“大年初一的客流量有所减少,但依然有11班中高风险区抵渝的火车,我们已经做好了准备。”机动队副队长唐科介绍,队伍主要有三大职责:一是对中高风险地区来渝返渝旅客进行排查,信息登记、体温监测、“双码”(健康码、行程码)及核酸检测报告查验,信息推送及闭环转运工作;二是落实28日内境外旅居史人员排查,体温监测、隔离证明检查、核酸检测报告查验、闭环转运等疫情防控措施;三是加

强进、出站口旅客体温监测、“双码”查验、秩序维护等工作。

2022年春运开始以来,火车北站日均客流量达22万人次。为应对客流高峰,做好安保和防疫工作,火车北站综管局增设了两个“双码”查验通道和3个临时观察点,并对每日客流提前研判,实时调度各类公共交通运输力,确保旅客及时疏散、交通畅通;同时,新增33名保安人员,在进出站协助旅客测温、验码,以便加快通行速度,最大限度避免聚集。

在位于出站口的便民服务中心,在岗志愿者向旅客提供交通指引、免费电话、手机充电等常态化服务。

据了解,火车北站综管局招募了80位志愿者为旅客提供咨询和指引,协助旅客使用“双码”,维护车站秩序,确保即使在客流高峰期,便民服务中心也能及时提供及时、周到的服务。